

消费者权益保护涉及广大老百姓生活的方方面面，是民生工程的一项重要内容。近年来，无锡市惠山区消费者协会和惠山区市场监督管理局切实履行消费维权工作职责，围绕“切实维护消费者合法权益，推进惠山区放心消费创建，营造放心消费环境”的目标认真开展消费者权益保护工作。

蒋曙峰 周春晓 朱鲸润



社区宣传活动

倡导诚实守信 共筑消费和谐

3·15惠山区市场监管局和你在一起

提升消费维权规范化运作

2016年在新一轮机构改革实行“工商、质监、食药”三合一监管模式以来，惠山区市场监管局为畅通消费者维权渠道，将原工商局“12315”热线、原质监局“12365”热线、原食药监局“12331”热线投诉举报职能进行优化组合，成立投诉举报中心。投诉举报中心成立至今共受理各类投诉举报1932件，咨询521件，处置率100%，为消费者挽回经济损失110万元。

加强流通领域商品质量监管

2016年惠山区市场监管局在流通领域组织开展了成品油、童鞋、LED灯、珠宝、电磁炉、人造板、实木地板、墙纸等十五类商品的抽查检验，累计抽检商品163个批次。另外，根据消费者的投诉和基层分局反馈的信息，对部分群众反映较多的学习用品、电动自行车等商品组织了专项执法检查。对在抽检和检查过程中发现问题的商家，全部依法进行了处理。

推进网络消费维权监管为企业亮明“网络身份证”

近年来，我国电子商务迅速发展，数据显示，“十二五”期间，电子商务年均增长超过30%。去年中国电子商务交易额超过20万亿元，电子商务市场规模跃居全球第一。如今，人们在享受着网购带来的便捷的同时，也经常被网购过程中发生的卖家虚假信息等问题所困扰。从2016年起，江苏省工商局首先在全省推广应用“江苏省电子商务企业信用信息公示系统”，力争在两年内将全省从事网络商品交易及有关服务的经营者网站实名化。今后只要在经营者网站首页点击“工

增强网络市场消费信心

2017年“3·15”消费维权主题为“网络诚信 消费无忧”，这是对网络经济中损害消费者权益不诚信经营行为的抵制，也是对建设放心无忧网络消费环境的呼唤。

围绕今年“3·15”主题，惠山区消委会协同惠山区市场监管局将重点开展以下工作：结合“3·15国际消费者权益日”及年主题专项活动，推动网络经济诚信建设；广泛宣传贯彻新《消费者权益保护法》《网络交易管理办法》等相关法律法规关于网络消费者权益保护规定，发布网络消费预警，提高消费者自我保护意识，增强网络市场消费信心；加强对网络交易商品和服务社会监督，结合相关节日、“双11”等时间节点，针对网络维权难点领域，持续开展消费调查、曝光等活动，督促电商企业提高依法履责意识、网络经营行业和经营者加强自律。探索网络商品消费、服务消费等领域的消费纠纷快速解决机制，方便消费者投诉与咨询，提升消费维权效能。



未成年人私自买手机消费惹纠纷

典型案例

今年春节前，消费者银女士13岁的儿子在未经家长同意的情况下，背着父母用自己钱到惠山区堰桥一家手机卖场购买了一款价值399元的手机，银女士发现之后和商家进行了交涉要求退货未果，她随后向“12345”政府公共服务热线进行投诉。接“12345”转办单后，惠山区市场监管局开发区工作人员随即与手机卖场取得联系，了解到之前的确有个孩子在店里购买了手机，经工作人员调解，手机银女士可以接受，卖场为银女士补偿100元话费。

我国《民法通则》第十一、十二条，按照年龄把人们分别规定为具有完全行为能力人、限制行为能力人和无行为能力人。13岁儿童属于限制行为能力人，只可以进行与他的年龄、智力相适应的民事活

动，其他的民事活动要经他的法定代理人代理或者同意，所以银女士儿子购买手机的行为需要得到其父母认可后方能生效。

从上述案例看，未成年人私自进行大额消费、购买贵重物品的情况，商家一般不愿意退货。商家认为自己没有强买强卖，且商品是明码标价，在价格和质量方面均未欺骗未成年人。

提醒各位家长负好监护人的职责，引导孩子树立正确的消费观念，监督好孩子的零花钱和压岁钱的使用，以免孩子的不理智消费造成损失。其次提醒广大商家，销售贵重商品时，注意观察消费者的身分，如遇到未成年人的消费与其年龄不相适应时要建议他们让家长陪同购买，或及时联系其监护人，防止此类事件再次发生。李芳逸

消费提醒

1 网购须选择正规的电商平台。消费者可通过查看如下标志和信息进行辨别：工商行政管理部门登记备案的“红盾”标志或“营业执照”、可信网站身份验证标志、工信部ICP/IP许可证号或备案号等。上述标志或信息应能点击打开并了解到该网站或企业注册、许可、备案等翔实、全面的信息。

2 注意选择支付渠道，不要随便按照商家的提示给私人账户汇款，要选择货到付款或者正规的支付渠道，比如第三方支付平台等。

3 下单前须看清促销规则。以往受理的投诉中，许多消费者因没留意网站公示的促销活动条款、售后规则等内容导致事后与商家发生争议。消费者网购下单前，应仔细阅读商品详情、无理由退货范围、红包、消费积分和优惠券使用规则、退货退款方式及运费政策等，以免日后发生损失或纠纷。

4 不要轻信最低价宣传。消费者要擦亮眼睛，可提前记录价格进行比对，以免被所谓低折扣所迷惑。

5 切记索要消费凭证以便维权。消费者网购时要尽量保存好交易记录、聊天记录、广告宣传网页、产品介绍截图，并索要销售凭证。与商家产生纠纷后，可先通过电商平台投诉维权，如不能协商解决，可以向经营者所在地、也可以向第三方交易平台所在地工商行政管理部门（市场监管部门）投诉举报或向消协组织投诉。